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Основою стабільного довгострокового розвитку України є ефективне 

використання людського потенціалу та вдосконалення механізму управління 

ним у цілях економічного зростання та адаптації суспільства до світових 

глобальних змін. Людський потенціал є основним стратегічним ресурсом і 

чинником економічного зростання в регіонах, який визначає ефективність 

використання виробничого, фінансового і природного капіталу і безпосередньо 

впливає на темп та якість економічного зростання.  

Туристична галузь в Україні проголошена пріоритетним напрямом 

розвитку національної економіки. Вважається, що розвиток туризму позитивно 

впливає на соціально-економічний стан регіону. Це викликає підвищений 

інтерес органів регіональної влади, громадських організацій до туристичної 

проблематики [8, с.7]. 

Туристична сфера як галузь господарської діяльності має величезне 

значення й низку характерних особливостей. Вона задовольняє інтереси як 

людини так і суспільства в цілому, є вагомим джерелом наповнення бюджетів 

усіх рівнів. 

Туризм є одним з основних чинників створення додаткових робочих 

місць, прискорює розвиток туристичної інфраструктури, сприяє збереженню 

народних промислів і національної культури регіону.  

У цьому руслі актуальність набуває управління людським потенціалом на 

регіональному рівні, що є найбільш ефективним засобом підвищення 

конкурентоспроможності та переходу до інноваційного розвитку як самого 

регіону, так і держави в цілому. 

Глибокі дослідження управління людським потенціалом туристичній 

галузі регіону відображено у наукових працях таких вчених як Безуглого І.В., 

Богині Д.П., Гришньової О.А., Долішнього М.І., Заворуєвої О.С, 

Пирожкова С.І., Злупка С.М., Хомри О.У., Стеченка Д.М. та інших. 

Нині суспільна практика вимагає кардинальних змін у ставленні наукової 

громадськості України до досліджень людського потенціалу туристичної галузі 

регіону. Необхідність максимального використання резервів областей та 

регіонів спричиняє особливу актуальність регіональних досліджень цієї галузі 

як сукупності природних ресурсів, економічних і соціальних об’єктів та 

процесів. 

Дослідники одностайно зазначають що регіон північно-західного 

Причорномор’я у межах України, що охоплює територію Одеської, 

Миколаївської та Херсонської областей, може запропонувати туристам 

широкий вибір, екскурсійних послуг, пляжний, оздоровчий, винно-

гастрономічний та інші види туризму, безліч цікавих та розважальних заходів, 

різноманіття історичних пам’яток тощо, проте рекреаційно-туристичний 
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потенціал даного регіону не можна вважати розкритим на належному рівні 

[2, с. 83]. 

Трудові ресурси підприємств сфери туризму – це кадровий персонал, що 

виступає як сукупність працівників різних професійно-кваліфікаційних груп, 

зайнятих на підприємстві, залежно від виконуваних функцій і професіоналізму 

працівників туристичних організацій поділяються на п’ять категорій: 

керівники, фахівці, службовці, робітники, молодший обслуговуючий персонал 

[9]. Із даного переліку категорій вищу спеціальну освіту мають керівники та 

робітники.  

Кадровий стан підприємств туристичного бізнесу характеризується 

низкою абсолютних і відносних показників, які дають уявлення про кількісний, 

якісний і структурний стан трудових ресурсів у визначений момент часу, 

зокрема, основним серед них вважається показник частки персоналу, які мають 

вищу або середню фахову освіту, від загальної кількості  працівників цих 

категорій [9]. 

Згідно з отриманими результатами, визначається суттєва строкатість 

щодо показників частки працівників із вищою та середньою спеціальною 

освітою від загальної кількості працюючих у галузі туризму досліджуваного 

регіону серед туроператорів турагенств та суб’єктів, що здійснюють 

екскурсійну діяльність: у Миколаївській області даний показник нижчий на 7 % 

від загальнодержавного (39% у середньому по Україні).  

Аналіз якісного складу персоналу підприємств лише юридичних осіб 

засвідчив: 52% від загальної кількості штатних працівників туристичних 

підприємств Миколаївської області мали вищу або середню спеціальну освіту в 

галузі туризму, що на 12% вище ніж у середньому по Україні.  

Згідно з концепцію управління людськими ресурсами, цінність персоналу 

залежить від знань та вмінь, якими володіють працівники. У сфері туризму 

провідними механізмами примноження людського капіталу підприємства є 

формальна освіта, самовдосконалення та професійне навчання, які відіграють 

ключову роль у підвищенні конкурентоспроможності організацій та створенні 

інноваційних знань [13, с.73]. 

Раціональне управління процесами примноження інтелектуального 

потенціалу є важливим показником інтелектуального потенціалу підприємств. 

Сьогодні високі показники людського потенціалу серед підприємств 

туристичної  галузі досліджуваного регіону мають туроператор, а також фірми, 

які належать юридичним особам, відчують необхідність розроблення 

кваліфікаційних та освітніх програм для фізичних осіб – підприємців на 

державному рівні. 
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